



「美的」專欄

欣賞與贊美

我們常在一起唱歌玩樂的小團體，去年12月中旬應高雄市國立科學工藝博物館邀請，參加李約瑟先生百歲冥誕紀念會。李約瑟是英國人，因嚮往中國文化而研究中國科學史，抗戰時期在我國後方擔任中英文化交流工作，民國73年曾來台灣訪問，我國朝野及新聞界對這位國際友人給予熱誠的歡迎與接待。公元2000年是李約瑟先生百歲冥誕，高雄科博館特舉行紀念展。他在抗戰時期曾多方幫助我們的國家，我們這個小團體恰巧對抗戰時的歌曲熟悉而有感情，因緣際會，乃邀請我們在紀念活動中演唱抗戰歌曲。

作為社會的一份子，對好的事情，有意義的活動，除了欣賞、贊美、支持，還應該積極參與，以表現整體的力量。總統陳水扁先生過去曾倡導「希望的城市、快樂的市民」，經由對周遭美好事物的欣賞、贊美、支持與參與所表現出來的整體力量，就會達到希望與快樂的境界。基於這樣的認識，我們這個平均年齡接近「古稀」的小團體，乃欣然接受高雄市科學博物館榮譽的邀請，甘願花12個鐘頭的時間在往返的交通上，作40分鐘的合唱演出，並且從頭至尾維持高昂的情緒。

有一句動聽的廣告名詞：「學琴的孩子不會壞」，同樣的，「愛唱歌的人是快樂的」，我們一行20餘人在包乘的遊覽巴士裡，歌聲沒有停歇過，正如一首民歌中唱的：「一把芝麻撒上田，肚裡山歌萬萬千，南京唱到北平去，回來還唱二三年」，此起彼落的歌聲，一首接一首，越

唱越起勁，越唱越快樂。當我們回程經過台中時，忽然，有人興奮的高喊：「快看，美麗的夕陽！」

從左邊車窗望過去，天色晴朗，一輪如火球般通紅的太陽正在西邊的天空，慢慢向地平線接近，越往下越紅；那紅，不刺目，也不耀眼，散發出令人渾然陶醉的光芒，有人適時唱出：

「最美不過夕陽紅，溫馨又從容。夕陽是晚開的花，夕陽是陳年的酒；夕陽是遲到的愛，夕陽是未了的情；多少情多少愛，化做一片夕陽紅」，立刻大家隨聲附和著一遍又一遍的唱著。

忽然，有人驚呼：

「快看，右邊車窗外！」

大家一起向右邊看去，啊，月亮，像太陽一樣的一輪明月剛剛由東方地平線冉冉升起，渾圓，晶瑩，皎潔。

雙層巴士在筆直的高速公路上向前奔馳，我們在車裡，左邊是西墜的落日，右邊是東升的滿月，這日月同光的良辰美景，真個是人生難得幾回見，我們每個人心裡都溢滿著幸福、快樂與感謝之情，我們用歌聲贊美。

人有兩種極大的差別，一種人對許多事都感受到美，覺得有興味，並且到處尋求興味；一種人則恰恰相反，對許多事物都不感興趣。大致說來，人的情趣愈豐富，生活愈美滿；情趣愈枯竭的，難有快樂。

覺得有趣味，就是欣賞；能欣賞的人，快樂有福。